

争做“光盘侠”,不当“必剩客”!

文·摄影/北方新报正北方网记者 刘睿 刘惠

今年4月29日,《中华人民共和国反食品浪费法》正式施行,这意味着,惩处“舌尖上的浪费”有法可依了。如今,反食品浪费法施行4个多月,呼和浩特餐饮浪费现象是否还存在?市民的节俭意识如何?连日来,记者进行了实地走访调查。

【走访】

自助餐浪费现象减少

一直以来,自助餐往往是舌尖浪费的“重灾区”,连日来,记者走访了呼和浩特各大商场内的自助餐厅发现,为了引导市民文明用餐、减少浪费,一些自助餐厅主动“出招”,有效地减少了浪费现象发生。8月23日,记者来到维多利摩尔城七楼的阿尔卑斯西餐自助餐厅,餐厅工作人员在门口提醒顾客“一定要少拿,勤拿,节约粮食,反对浪费”。在顾客进店就餐时,除了付餐费外,还要收取一定的押金,以保证餐桌上的厨余垃圾少于150克,才可以退还押金。对此,顾客对餐厅的做法均表示支持。“现在用餐时已不会拿很多,每次都少拿一点,减少浪费。”顾客贺莉说。

随后,记者又走访了商场内其他自助餐厅,在烧烤涮自助、比格披萨自助、盛江山自助料理等餐厅记者也发现,大多数顾客在取餐时都会少量拿取,确定口味喜欢后再进行适量取食,而餐桌上的食品也基本都能吃完,大家都在用实际行动来减少浪费。

连日来,记者先后走访了万达广场、中山路维多利·时代城、凯德广场·诺和木勒商场内的多家自助餐厅发现,绝大多数消费者在用餐时都很有节约意识,这与全社会倡导光盘行动和反食品浪费法的实施有很大的关系。

【调查】

小碗菜和单人餐走红

记者在采访中看到,随着节约观念的深入人心,呼和浩特市主推小碗菜的店铺也逐渐增多,每份菜的价格从5元到16元不等,受到消费者追捧。在各外卖平台上,小碗菜的销售量更是占据榜首。

“量太大吃不完,容易造成浪费,小碗菜分量小、价格便宜,顾客能够根据食量自主选择一个到多个菜品,一顿饭吃下来只需要十几元到二十几元,不仅实惠,还能有效避免浪费。”8月21日中午,厨师包鸿边打包小碗菜边对记者说道。记者从点菜单上看到,一位顾客点了一份过油肉土豆片,一份蒜蓉粉丝娃娃菜,一个花卷,总共花费20.52元。采访中,包鸿告诉记者,2019年,他在外地寻找商机的时候,发现小碗菜受到市场的追捧,而呼和浩特却没有小碗菜饭店,便在呼和浩特开了第一家小碗菜的饭店,取名叫做“饭总的小碗菜”。该店主打外卖业务,没想到,饭店一开张,便受到食客好评,每天有300多个外卖订单,生意火爆。

史峰是江南家小碗菜店主,2020年店铺开业后,每天忙得不亦乐乎。“小碗菜价格亲民,顾客的选择性大,饭量小的顾客只要一个菜和一份主食,饭量大的2个菜和一份主食,且浪费基本为零。”史峰介

绍,随着社会各界对餐饮浪费行为的愈发重视,以及适量而为的健康饮食观念兴起,小碗菜的订单量迅猛增长,月订单达到7000个左右。

记者在走访中了解到,除了小碗菜的兴起,很多饭店推出的单人餐、小份菜的堂食业务也是受到大家追捧。仅在记者走访的德顺源、一捞一世界、拾光西餐厅、朗格餐厅等饭店就推出了多种单人、双人等套餐,价格从十几元到几十元不等,受到许多年轻人青睐。

【现象】

堂食和宴席浪费多

虽然,适量点餐、剩菜打包正在或者已经成为很多市民在外就餐的消费习惯,但在一些大型饭店和美食广场,餐饮浪费现象仍然存在。8月22日中午,记者来到维多利购物中心六楼美食广场,广场多处醒目位置都张贴着提示标语,提醒消费者文明用餐、节约粮食。记者粗略观察了一圈,大多数市民都做到光盘行动,可点餐后只吃几口就剩下的顾客也大有人在。“每天要收拾一大桶剩饭剩菜,大部分顾客都能吃完,但也有不少顾客几乎没动筷子,全部都浪费了。”清洁人员高女士正将剩饭剩菜倒入小推车内,她说,每当清理这些剩下的饭菜时,都觉得特别可惜。13时许,海亮广场五楼金米客美食城正值用餐高峰,记者看到,各家档口都是生意火爆,不少顾客拿着餐盘点餐,一些顾客的餐盘内都会剩下多量饭菜。一名食客告诉记者,饭菜口味不佳,所以就剩下了。

除此之外,记者了解到,更大更多的浪费都发生在商务聚餐和宴会上。市民刘女士说,如今在家庭就餐或个人就餐时,浪费比较少,吃不完一般都会打包带走,而在参加朋友的婚宴或者生日宴上,饭菜品种多,吃不完也不方便打包,基本上都是浪费了。

【成效】

厨余垃圾减少近七成

“减少浪费、人人有责!”采访中,呼和浩特富力万达文华酒店餐饮部总监吴松告诉记者,反食品浪费法实施后,酒店在菜品和餐具方面都有了具体举措,减少餐盘尺寸,从之前的10寸餐盘改为现在的4寸和6寸。在原材料的食用中,将个别餐品进行了精小化,有效杜绝了浪费。除此之外,顾客在就餐时会有奖有罚,如果造成浪费,会收取一定的厨余垃圾费,如浪费食品超过200克,将每人收取10~20元厨余垃圾处理费,其中包括水果和汤中剩余食品。相反,对于光盘的顾客还将给予奖励。“目前,食品浪费的现象越来越少,从酒店的厨余垃圾就可以明显看出,现在厨余垃圾较之前减少七成左右。”吴松说道。



宴会城内工作人员在张贴反食品浪费宣传标识



自助餐倡导勤拿少取



浪费现象仍然存在



小份菜受欢迎

“现如今,杜绝浪费效果显著,饭店将产品做细做精的同时,推出了小份菜,半份菜,还主动为顾客提供打包袋等举措,极大地杜绝了浪费。同样,在厨余垃圾处理中,一场宴会下来,过去要产生10桶厨余垃圾,如今减少到了只产生3桶,浪费现象减少了近七成左右。”西贝宴会办公室主任金龙在接受记者采访中也说道。

【整治】

反食品浪费检查常态化

记者在调查中发现,在杜绝餐饮浪费

中,大学生成主力军。在内蒙古农业大学的食堂里,“我是农大光盘侠”的主题墙格外引人注目。在主题墙上,“吃多吃少,光盘正好”、“我是光盘的践行者”“我是勤俭节约的农大人”等个性十足的光盘标语吸引了不少学生驻足观看。在记者的随机调查中,大学生们都表示要争做“光盘侠”拒绝“必剩客”。

内蒙古农业大学后勤管理处饮食中心副主任赵雅娟告诉记者,餐桌文明已经成为校园一道风景线,学生们倡导不做“剩男剩女”,争做农大的“光盘侠”。通过这样的形式,让同学们形成了拒绝浪费,节约粮食的好习惯。同时,学校通过小份菜、半份菜的具体举措,从源头杜绝了浪费,也践行了光盘行动。

记者从呼和浩特市市场监督管理局了解到,今年以来,针对食品浪费,市场监管部门开展了反食品浪费整治行动,严厉打击食品浪费行为。赛罕区市场监督管理局餐饮服务股股长云艳红告诉记者,在反食品浪费检查中发现,部分餐饮店都能够做到在醒目位置张贴有“光盘行动”等反食品浪费标识,不少餐饮店能够积极倡导和落实适量点餐、小份菜碟等文明消费理念。在检查过程中,对不符合要求的责令其立即整改。“今后,市场监管局将常态化开展反食品浪费检查与宣传工作,希望广大市民群众及食品经营者能提高节约粮食的意识,并积极参与到反食品浪费的行动中。”云艳红说。

【倡议】

加强行业自律 培养节约意识

餐饮业是节约粮食、杜绝餐饮浪费的重要一环,那么,该如何提升人们就餐时的节约意识,以切实的举措制止餐饮浪费呢?

“勤俭节约是中华民族的传统美德,制止餐饮浪费,不仅需要餐饮行业的自律,还需要社会文化的重塑,让节约光荣、浪费可耻的理念深入人心。”内蒙古餐饮与饭店行业协会会长郎立兴告诉记者,为了杜绝餐饮浪费,内蒙古多个部门联合发过倡议书,并多次开会要求各餐饮企业推出分餐制、小份菜,特别是要求婚宴等宴会餐厅要减少浪费,要求餐饮行业从业人员引导消费者合理点餐、科学消费。目前来看,各家餐饮企业都在积极响应。

郎立兴认为,制止餐饮浪费,一方面需要餐饮企业树立行业新风,增强节约意识,合理调整餐品数量、分量,引导消费者适度点餐,另一方面,也需要培养消费者餐饮消费的节约意识和节俭习惯,社会各界共同推进文明就餐,让光盘成为常态,让节约成为习惯,用“小餐桌”推动“大文明”。